

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Базиной Натальи Владимировны «Социокультурные аспекты формирования аудиовизуальных умений в условиях изучения немецкого языка как второго иностранного (специализированный вуз, направление подготовки 42.03.02)» на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.02 – Теория и методика обучения и воспитания (иностранный язык)

Тема диссертации Н.В. Базиной представляется актуальной, с одной стороны, в силу того, что работ по обучению второму иностранному языку студентов неязыковых направлений подготовки крайне мало, а с другой – ввиду явно ощутимой потребности в поиске путей реализации идей визуальной антропологии в изучении и преподавании языка и культуры. Пионером в этом направлении в нашей стране является научный руководитель диссертанта профессор В.В. Сафонова, еще в 1980-1990-е гг. разработавшая теоретические основы социокультурного подхода и заложившая фундамент известной в профессиональных кругах научной школы. В 1997 г. в Европейском центре современных языков в Граце мне посчастливилось присутствовать на презентации материалов Виктории Викторовны, в которых были реализованы идеи социокультурного подхода к обучению иностранному языку и культуре его носителей, в том числе с использованием фильмов. Впоследствии это нашло отражение в серии учебников английского языка и культуроведения, а основные положения были опубликованы в вышедшем в Австрии сборнике статей под редакцией профессора Дарамского университета Майкла Байрама. Диссертация Н.В. Базиной является, таким образом, продолжением разработки социокультурного подхода и развития идей совершенствования изучения и преподавания иностранных языков и культур аудиовизуальными средствами.

Наиболее значимым результатом диссертационного исследования явилась разработанная автором научно обоснованная и проверенная на практике система культуроведчески ориентированных заданий к немецкоязычным видеоматериалам для формирования и развития умений аудиовизуальной рецепции и подготовки студентов к межкультурной коммуникации.

Новизна диссертации прослеживается в разработке критериев отбора аутентичного аудиовизуального материала в виде передач немецкоязычных телеканалов для использования в образовательном процессе.

Теоретически значимым следует признать определение личностных и профессиональных качеств журналиста-международника, необходимых для осуществления профессиональной деятельности в условиях межкультурной коммуникации на немецком языке, формируемых и развиваемых на основе



аудиовизуального материала. Не менее важным с теоретических позиций представляется установление места и роли аудиовизуальных умений в обучении второму иностранному языку студентов неязыковых направлений подготовки.

Практическая значимость работы не вызывает сомнений. Положения работы и разработанный автором учебно-методический и оценочный инструментарий может быть использован как преподавателями второго иностранного языка в вузе, так и разработчиками учебных материалов.

Считаю возможным рекомендовать расширенное использование разработанной диссертантом системы заданий, направленных на формирование аудиовизуальных умений, в обучении второму иностранному языку студентов различных направлений подготовки.

Итак, ознакомление с авторефератом позволяет заключить, что диссертация «Социокультурные аспекты формирования аудиовизуальных умений в условиях изучения немецкого языка как второго иностранного (специализированный вуз, направление подготовки 42.03.02)» представляет собой завершённое исследование, обладающее новизной, теоретической и практической значимостью, соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, изложенным в пп. 9, 10, 11, 13, 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Правительством РФ (Постановление № 842 от 24.09.2013), а ее автор – Базина Наталья Владимировна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.02 – Теория и методика обучения и воспитания (иностранный язык).




Поляков Олег Геннадиевич,  
доктор педагогических наук,  
профессор, профессоркафедры  
лингвистики и лингводидактики  
ФГБОУ ВПО «Тамбовский государственный  
университет имени Г.Р. Державина»

16 марта 2015г.

Россия, 392000, г. Тамбов, ул. Интернациональная, 33  
Тел.: (4752) 723434 (+8613)  
Email: olegpo@rambler.ru



ФГБОУ ВПО «Тамбовский  
государственный университет имени  
Г.Р. Державина»  
Подпись:   
Заведующий  
Начальник управления кадров  
“ ” 20 г.